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A közigazgatás államosítása.
Budapest, szept. 30

Folytassuk azon okok bírálatát, a me­
lyeket az állami közigazgatás, illetőleg a tiszt 
viselők kinevezésének szószólói különösen han­
goztatni szoktak.

Azt, mintha a tisztviselők választási 
rendszere a parlamentáris kormánynyal s 
a miniszteri felelősséggel ellenkeznék, körül­
belül már elejtették, vagy legalább előtérbe 
nem állítják. Hogyan is tehetnék némi alappal, 
mikor a miniszterek rendeletéi ellen a tör­
vényhatóságok legfeljebb egyszer élhetnek fel- 
terjesztési joggal, s ha a miniszter nem tá­
gít, rendeletét feltétlenül végrehajtani tar­
toznak, ha csak azt nem akarják, hogy azt 
a rendes tisztviselők mellőzésével maga a fő­
ispán hajtsa végre ! De van egy indok, a 
melylyel annál nyomatékosabban élnek, miné 
hazafiasabb és tetszetősebb mezbe öltöztetik. 
Ez az államiság, vagy mint németesen ne 
vezik : az állameszme s a magyar nemzetiség 
érdeke.

Azt^ mondják ugyanis, hogy a választott 
tisztviselők között találtatnak olyanok, a kik 
a magyar államiságnak s a magyar nem­
zetiségnek ellenségei, annak ellenére mű­
ködnek, vagy legalább másoknak ily bűnös 
működését elnézik, a helyett, hogy a nemzet 
eme fontos érdekeit magok is tevékenyen elő­
mozdítanák.

De uraim, ha csakugyan vannak ilye­
nek, ha vannak a tisztviselők között, a kik 
a magyar államiságnak ellenségei, kit terhe 
ezért a felelősség, ha nem azt a főispánt, 
a kinek nem csak a kijelölés, hanem a fe­
gyelmi jog is kezében van, a mennyiben 
úgy a kijelölő bizottságban, mint a fegyelmi 
választmányban ó elnököl s övé a többség 
mind a kettőben ? Miért engedte az olyan 
embert kijelöltetni s ha netalán csak meg­
választatása után tért államellenes útra, miért 
nem függeszti fel s nem veti fegyelmi eljárás 
alá ?

A mi azonban azt a vádat illeti, hogy 
vannak tisztviselők, a kik vagy nem elég 
buzgón, vagy éppen nem mozdítják elő a 
magyar nyelv terjedését, ha az többet, egye­
bet akar jelenti, mint azt, hogy nem teljesi 
tik törvényben gyökerezd kötelességőket, nem 
hajtják s hajtatják végre a fennálló törvé­
nyeket, akkor vigyázni kell, hogy nehogy 
oly térre szorítsuk őket, a melyen a túl­
buzgóság esetleg visszahatást szülhet s több 
kárt okozhat, mint a mennyi hasznot hajt. 
Ettől a tisztviselőket, ha a kormány nevezné 
is ki, bizonyosan maga is óvni fogná.

Egy előnyösen ismert politikai iró, az 
állami közigazgatás szükséges voltát egyebek 
között azon nemzetellenes szellemmel és tö­
rekvésekkel is támogatta, a melyet némely 
felekezetek papjai és tanítóinál tapasztalunk.

Hogy ily szellemű és törekvésű papok, 
tanítók némely felekezetek kebelében vannak, 
azt fájdalom, nem lehet tagadni, sőt el kell 
ismerni, hogy ezen jelenségek komoly aggo­
dalmak keltésére alkalmasak s az ily bajok 
orvoslása hazafiul kötelesség. Az sem szenved 
kétséget, hogy a mennyiben az illetők egye­
nesen törvényellenes cselekedeteket követnek 
el, vagy a törvényben meghatározott kőte- 
ességeket nem teljesítik, a közigazgatási 

tisztviselők fellépése is jogosult, illetőleg szük­
séges. De a menynyiben azok az emberek a 
törvényszabta korlátok között mozognak, czél* 
yaikat ezeken belől elérni igyekeznek s ezek­
nek sánczai megett a magyarság méltó óhajtá­
sainak edenszegülaek : annyiban a bajok or­
voslása nem a közigazgatási tisztviselőket, ha­
nem saját egyházi hatóságaikat illeti, mit ha 
ezek tenni elmulasztanának, de csakis ez eset­
ben, a t; rvéayhozásnak módokról kellene gon­
doskodnia, hogy a törvény betűje mögé rej­
tőzve se lehessen az állam legfontosabb ér­
dekeit károsítani.

De mig ezen remény meg van, addig a 
tele kezetek önkormányzati törvényes jogának 
megsértése csak növelné a bajokat, a helyett, 
hogy megszüntetné. A felekezetek ugyanis, 
mint közönségesen tudva van, erősen ragasz­
kodnak autonom szervezetükhöz s az azon 
ejtett sérelem igen komoly neheztelést, sőt 
ellenállást idézne elő.
... Pgdigi a mi nevezetesen az ágostai
hitvallású dunáninneni kerületben legutóbb 
észlelt dolgokat illeti, azokon, a mennyiben 
csakugyan törvény- vagy államelleoes ter­
mészetűek vagy az egyetemes gyűlés, vagy 
ha ennek hatásköre nem engedné, az össze­
hívandó zsinat bizonyosan fog segíteni — 
azon nem lehet kételkedni.

Mind a két indok tehát, melyet a tiszt­
viselők kinevezésének barátai felhoznak kö­
zelebbi megbirálás után döntőnek nem te­
kinthető.

De midőn ily módon a tisztviselők vá­
lasztása ellen előadatni szokott érveket rend­
re megvilágítottam s mint hiszem meg is czá- 
foltam, nem hallgathatom el mégis azt a tényt, 
hogy saját pártfeleink között is vannak, a kik 
az időközőnkint történő helyett az élet­
hosszra szóló választást kívánják behozatni, 
oly hozzáadással, hogy az igy megválasztott 
tisztviselők szoros ellenőrzésnek és szigorú, de 
független fegyelmi bíróságnak legyenek alá­
vetve.

Azt állítják ugyanis, hogy kellő képzett­
ségű és jellem dolgában is kifogástalan s még- 
bizható emberek nem örömest vállalkoznak 
hat évről hat évre megujjitható, de meg is 
vonható hivalra. Különösen olyanok, a kiknek 
magánvagyonuk nincs, a kik tellát a hivatalos 
pályát állandó életpályának kell, hogy tekint­
sék. A vagyonos emberek pedig azért vona­
kodnak, mert ha bokros hivatalos teendőiknek 
meg akarnak felelni, saját gazdaságukat ha­
nyagolják el.

Annálfogva — mondják — a mai viszo­
nyok s illetőleg a demokráczia követelményei 
arra intenek, hogy a fölösleges választásokat 
élethosszra szólő választásokkal cseréljük fel. 
De nehogy az egész életre biztosított tisztviselő 
időjártával hanyag legyen, vagy egyébként 
kötelességét is híven ne teljesítse, a mostani 
laza fegyelmi eljárást pedig akként rendezni 
be, hogy az, mig egyrészt a becsületes tisztvi­
selőt rossz akaratú zaklatások ellen megóvja, 
a hanyagot vagy alkalmatlan bármily pártfo­
gója legyen is a főispán, vagy más hatalmasok, 
a büntetés elől el ne vonhassa. E végre fegyel­
mi választmány független emberekből alakítan­
dó, úgy hogy abban a főispán és az ő emberei 
ne bírjanak többséggel.

Fentartva magamnak, hogy ezen javaslatra 
nézve annak idején elmondjam véleményemet, 
ma csak a választási rendszer fentartását han­
goztatom, a melyet semmi szin alatt nem sza­
bad feladnunk.

Mert ha a tisztviselők mind a kormány 
által fognak kineveztetni — a főispán által 
máris sokan neveztetnek ki — akkor az 
önkormányzatnak vége szakad s a kormány 
hatalma, mely úgyis túlságosan nagy, oly mér­
tékre fog nevekedni, a mely nemcsak a köz- 
ügyek iránti érdeklődést még inkább csökken­
teni, hanem a szabadságot is, főleg a válasz­
tásoknál, még inkább veszélyeztetni fogja.

A kérdés néhány megyében már szóba 
jött s a közgyűlések annak tanulmányozására 
bizottságokat küldtek ki, a nélkül, hogy egyik 
vagy másik elv mellett előre állást foglaltak 
volna. Szeretem hinni, hogy nem fognak ön­
gyilkosságot elkövetni. A városok azonban mai 
napig még teljesen hallgatnak, mintha őket a 
dolog nem is érdekelné. Pedig ha — mint el­
lenfeleink hirdetik — választott tisztviselőkkel 
nem lehet jó közigazgatás, akkor nemcsak a 
megyei, hanem a városi s majdan a községi 
tisztviselőket is a miniszter — illetőleg a fő­
ispán által fogják kineveztetni. Ez a logika 
ej tője.

Igaz ugyan, hogy a király Kisbéren a 
nála tisztelgő megyei és városi külöttségek 
előtt úgy nyilatkozott, hogy a tervezett reform 
iránt a törvényhatóságok is meg fognak hall­
gattatni. Csakhogy pár napra reá egy sugal­
mazott közlemény ő felségének szavaihoz azt 
a magyarázatott szolgáltatta, hogy a meghall­
gatás csupán a helyi viszonyokra való tekin­
tettel fog történni. A mi nyilván annyit jelent 
uogy csakis arra nézve fogja a kormány a 
törvényhatóságokat megkérdezni, vajoa nem 
tartják-e kívánatosnak pl. hogy a megye bi- 
kerekittessék, továbbá hány járás alakíttassák 
és milyen székhellyel, hány jegyző, hány szol- 
gabiró legyen, mennyi fizetést kapjanak a 
tisztviselők stb. — De az elvre, vagyis ar­
ra nézve: választassanak-e a tisztviselők, 
vagy kinevezés utján jussanak hivatalhoz, a 

0/v/0^ka^d8ágokat nem f°6ják akkor meg­
kérdezni.

Azért ha nem akarják, hogy ezen élet­
bevágó kérdés idefenn eldöntessék, mielőtt 
szavukat hallották volna, nem szabad kés- 
nók, a felszólalással, annyival inkább, ne-

hallgatásukat beleegyezésre magyarázhas- 
sák. Az idő halad, tegyék meg, a mit önfen- 
tartásuk, a mi a szabadság, a mit a haza ér­
deke kíván, elvár, követel, tőlük.

====__==______ Irányi Dániel.

önálló vámterület felállításához.8 Baross eme 
n) ilatkozatai a képviselői körökben most 
élénk megbeszélés tárgyát képezi, s sokfelé 
kommentálják.

— Belföldi hírek. K o k a d, biharmegyei 
község képviselőtestülete, Péter Gábor indít­
ványára Kossuth Lajost díszpolgárrá válasz­
totta. — A Matlekovics-ügy. A Mat* 
lekovics Sándor, volt államtitkár ellen meg­
indított bűnügyi előnyomozat ügyében Haupt 
biró, ki e napokban foglalta el hivatalát, má­
ra megidézte Kókán János védőjét, Polcnyi 
Géza ügyvédet., hogy az előnyomozatot elren­
delő végzés pontjaira vonatkozólag kihallgas­
sa Minthogy Polcnyi nincs Budapesten, az 
idéző levelet még nem vehette át és még nem 
jelenhetett meg a biró előtt.

= Külföldi hírek. Berlin, okt. 1. A 
„Beichsanzeiger8 a császár kabinetrendeletét 
közli, melylyel a birodalmi gyűlést október 
22-ikére hívja össze. — B e 1 g r á d, okt. 2. 
A bonyodalmak kezdenek kritikus fordulatot 
venni. A nép fölötte izgatott és a regensekre 
nézve rendkívül kedvezőtlen hangulatban van. 
A legensek ajánlatát Natália visszautasitotta. 
Natáliát különösen az a kívánság bátorította 
fel, hogy Kecskó Natália neve alatt kérjen 
kihallgatást fiától, a királytól — Róma, 
okt. 1. A ,Fanfullae jelentése szerint Genu- 
ában egy rendőr a királyi palota mellett egy 
nagy szelenczét talált, mely vadászlőporral és 
ólomdarabokkal volt megtöltve s gyujtózsinór- 
ral ellátva. A rendőr elvágta az égő gyújtó- 
zsinórt. A robbanás mindenesetre nagyon erős 
lett volna.

, — v «»«Vi a* uuaiiu vámterület­
ről. Budapesti politikai körökből vett értesülés 
szermt: Baross miniszter a margitszigeti jo­
gász-lakoma alatt több képviseld előtt politi- 
kai dolgokról nyilatkozván, azon, a szabadelvű 
lárt körében nem csekély szenzácziót keltett 
^jelentést tette, hogy ő „a közös vámterületet 

Magyarországra nézve határozottan károsnak 
tartja, bőt oly annyira, hogy ha ő esetleg a 
ungyezést legközelebbi megújításán miniszter 
maradna : ő határozottan tárczáját kötné az

Tisza Kálmán Nagyváradon.
(A télh. 0. É. szerint.)

Nagyvárad, okt. 2.
Tisza Kálmán miniszterelnök fogadá­

sára ma délelőtt tiz órakor a feldiszitett 
,Sas“-szálloda előtt a fogadó bizottság, igen 
nagyszámú közönség és a Budapestről ideér­
kezett képviselő vendégek gyülekezvén az in- 
dőházhoz hajtattak. A zsúfolásig megtelt és 
fóllobogózott indóházba, a miniszterelnököt 
Gesztről hoző külőnvonat tiz óra 40 perczkor 
berobogott. Mikor a miniszterelnök, kit Tar- 
kovich államtitkár kisért, a szalon kocsiból 
kilépett, hosszantartó lelkesült éljenzés hang­
zott föl. Az éljenzés csilapultával Sál Ferencz 
polgármester üdvözölte a miniszterelnököt a kö­
vetkező befejezéssel:

,Megnyugszunk hazafiasságában megnyug­
szunk bölcseségében rendetlenül jobban mint 
valaha Isten hozta körünkbe !“

Tisza Kálmán miniszterelnök válasza után 
következett a bevonulás. A főuteza teljes dísz­
ben ; a kórház előtt a diadalkapu ékeskedik 
,Isten hozott“ főlirással. Tisza miniszter- 
elnök Sál Ferencz polgármesterrel a város 
disz fogatán haladt, követte őket a díszes fo­
gatoknak beláthatatlan hosszú sora. A mene­
tet, a sorfalat képező óriási közönség lelkes 
éljenzéssel fogadta. A miniszterelnök saját há­
zához szállt. A fogadtatás nemcsak igen impo­
záns, de kiválóan szívélyes is volt. A szabad­
elvű párt, élén Podmaniczky Frigyessel, 30 
taggal volt képviselve. Sál Ferencz polgár- 
mester az egész tanácscsal Dőry főispán Be­
öthy a bizottsági tagokkal, a megyei szabad­
elvű párt, Pavel g. kath. püspök., Széchenyi, 
Zalai kanonokok, Teleszky István, Lukács 
György államtitkárok és a közönség zsúfolásig 
megtöltötték az indóházat. Tisza Kálmánnal 
jött neje és fia Kálmán is.

Az idő reggel még esős volt, de az ér­
kezéskor teljesen kiderült. Az országgyűlési 
szabadelvű pártot a következők képviselték 
Ii-za fogadásánál : Podmaniczky Frigyes báró 
elnök, Horváth Gyula, Hegedűs Sándor, Mó- 
íicz Pál, Harkányi Frigyes, Frölich Gusztáv, 
Boncza Miklós, Kállay Zoltán, Münnich Aurél, 
László Mihály, Chorin Ferencz, Pulszky Ágos­
ton, Rosner Ervin báró, Molnár Antal, Mar­
ko vits Kálmán, Jónás Ödön, Beöthy Algernon, 
Eitner Sándor, Kajuch József, Rezey Silvius, 
Krausz Lajos, Dégen Gusztáv, Yadnay Károly, 
Matuska (és nem Matkovich, mint reggeli 
lapunk egy távirata hibásan jelentette) Péter, 
Papp Samu, Véghső Gellért és Ercsey Géza. 
A bevonulás. után Tisza Kálmán gyönyö­
rűen feldiszitett házában harmincz országgy. 
képviselő jelent meg és tisztelegtek a minisz­
terelnöknél, ki üdvözlésüket meleg baráti kéz- 
szoritással köszönte meg. A miniszterelnök 
tiszteletére rendezett ötszáz terítékes banket 
délután egy órakor kezdődött. A „Sas“ dísz­
terme ez alkalommal kiváló ízléssel volt fel­
díszítve. A főasztal fölött Tisza Kálmán 
lombfüzérrel övezett igen sikerült arczképe 
látható, fölötte a párt zászlója van. Az asztal- 
főnél Tisza Kálmán foglalt helyet; mellette 
jobbról Schlauch Lörincz püspök, bálról

Podmaniczky Frigyes. Lukács és Te­
leszky államtitkárok ültek. Oldalt Dőry főis­
pán : szemközt az orsz. képviselők sorakoztak.

A diszlakoma rendkívül fényesen sikerült. 
Dőry főispán a királyra, királynéra és a kirá­
lyi családra emelte poharát. Ritook frenetikus 
éljenzés közt Tiszára emeli poharát. A lelke­
sedés csillapultával Tisza Kálmán miniszterel­
nök kezd szólani.

Hogy, mint teljesedtek, miket kilátásba 
helyezett — úgymond — tanúskodnak a zár­
számadások s fog tanúskodni a jövő költség- 
vetés, ki nem várt lehetetlent, meg lesz elé­
gedve s kétségtelen, hogy ezentúl reform 
törekvéseinkben gyorsabban fogunk halad­
hatni. Az európai helyzetre vo­
natkozólag megjegyzi, hogy a béke fen- 
tartása remélhető. — A belü- 
g y ékről szólva kijelenti, hogy a kísérlet 
meghiúsult, mely az alkotmányos alapot föl­
forgatni akarta s a kisebbségnek akarta a 
hatalmat vindikálni a többségtől. Readkivül 
hatást tett beszédének az a része, melyben 
saját személyéről nyilatkozott. A 
közigazgatás kérdésére áttérve, 
valótlannak mondja, hogy közigazgatásunk 
oly rossz volna, mint hirdetni szokták. 1872- 
ben már kijelentette, hogy jó adminisztráczióval 
kell bírnunk s erre minden eszközzel töre­
kedett is. 1881-ben kijelentette, hogy, ha nem 
jelentkeznek kellő számban képzett egyének 
a közigazgatási pályára, jő iet idő, mikor az 
eddig követett rendszeren változtatni kell. — 
Tőrvényhozásilag a közigazgatás minden baján 
segíteni nem lehet. Elkövetkezett az idő, mi­
kor a közigazgatásnak egész munkájukat arra 
szentelő, kellőleg kvalifikált egyénekre van 
szüksége s már észlelhető, hogy nincs elég 
alkalmas emberünk ezen a pályán. Ez kény- 
telenittette őt belátni, hogy az eddigi 
utón tovább haladni nem le­
het. De nemcsak a tisztviselők kinevezéséből 
áll a reform. Téves az is, mintha a kormány 
a megyei önkormányzatot minden hatás­
körétől meg akarná fosztani.

A kormány szándéka szerint inkább az 
alkotmányvédő s adminisztratív teendője lenne 
a törvényhatóságoknak s a kinevezett tiszt­
viselők fölött állandó ellenőrzést gyakorol­
nának. Kifejti a közigazgatás reformjának alap­
elveit s a végrehajtás módozatait Hangsúlyozza, 
hogy a nemzetnek tájékozva kell len­
ni e a reformrá vonatkozólag s csak azután 
fog következni a végrehajtás. Végül emeli po­
harát mindazokra, kik magyarország alkotmá­
nyát készek minden ellen megvédeni, azokkal 
szemben is, kik a szabadság ezégére alatt 
támadják ezt; azokra, kik a szabadság ezégére 
alatt támadják ezt; azokra, kik az osztályok 
és a felekezetek között békét s a hadsereg és 
polgárság közötti egyetértést előmozdítani tö­
rekszenek emeli poharát az ország lakosságá­
nak nagy; többségére s Nagyvárad lakos­
ságára.

A beszéd nagy hatást tett.

Polonyi Géza beszámolója.
(szept. 24-én.)

P o 1 o n y i Géza, a h.-szoboszlói válasz­
tókerület országos képviselője, vasárnap, szept. 
29-dikén tartotta H.-Szoboszlón az országgyű­
lés múlt időszakáról képviselői beszámoló 
beszédét. — A városháza nagy termébe 
nem férvén be a pártkülőnbség nélkül igen 
nagy számmal összegyűlt érdeklődő közönség, 
kénytelen volt a képviselő az emeleti folyosó­
ról beszélni, a tágas udvart egészen megtöltő 
hallgatóság több Ízben megújuló lelkes éljen­
zése, s folytonos feszült figyelme között.

A Polcnyitól megszokott eröteljességgel, 
kiváló szónoki ügyességgel előadott beszéd 
rövid kivonatát, jegyzeteink alapján, a kővet­
kezőkben adhatjuk :

Szónok üdvözölvén a megjelenteket, elő­
adja jövetele czélját, hogy számot adjon a le­
folyt orsz. gyűlési időszak alatt követett ma­
gatartásáról. Nemcsak a kötelesség érzete, 
hanem egyszersmind a szeretet és ragaszkodás 
az, mely ide vonzza. Igaz, hogy ma, midőn a 
napi sajtó minden legkisebb eseményről kime­
rítő tudósítást ad, a választók teljes tudomás­
sal bírnak úgy az országgyűlés, mint az egyes 
képviselők magatartásáról, — de mégis szük­
ségét látja, hogy egyik-másik foatos kérdésben 
elfoglalt álláspontját választói előtt élőszóval 
okolja meg.

Egyik fontos kérdés, melyben a függet­
lenségi párt teljes erejét kifejtette, a r e ga­
le m e g v á 11 á s kérdése volt. Régen han­
goztatott kőzóhajtás volt a regale megváltása, 
de azt Ügy értelmezte az ország közvéleménye, 
hogy e középkorból fennmaradt intézmény 
szüntettessék meg ; legyen joga minden terme- 
K* s.aJáJ termelését tetszésé' szirilTérté-"
tetet?“«! h8 mi tört?8t ? A regale nem töröl­
tetett el, hanem Qsak gazdát cserélt: sokkal



debbeczen.

rosszabb gazdát, mint a községek és magáno­
sok voltak Monopólium lett belőle, sokkal 
rosszabb a közönségre, mint eddig volt. Ma 
már, midőn a törvény végrehajtása folyamatban 
van, nem lehet kételkedni, hegy a kormány a 
tulajdonosokat megfosztja vagyonuktól; meg­
fosztja az ősmagyar elemet egyetlen remény 
horgonyától. Különösen a városok iránt jár el 
igazságtalanul, mint azt épen Szoboszló példája 
is mutatja. A törvény azt mondja, hogy az 
épületeket az állam megválthatja ; a kormány 
a tulmagas értékre becsült épületek becsér­
tékét levonja a megváltási tőkéből, s ott hagyja 
a városok nyakán. Legnagyobb igazságtalanság, 
hogy most, a városok folytonos fejlődése kor­
szakában, midőn a regale-jövedelem folytono­
san növekednék, a biztos, mindig gyarapodó 
jövedelmi forrástól üttetnek el a városok , a 
megváltás a régi alapon történik és sokkal 
kevesebbet kapnak, mint a mostani jövedelem. 
A függetlenségi párt minden jogos fegyvert 
felhasznált, hogy e jogfosztás meg ne történ­
jék. Szónok az ország városait felhívta, hogy 
jogaikat követeljék. Megtartatott a rend. ta­
nácsú városok országos gyűlése, melyen épen 
a szoboszlói küldöttség indítványa fogadtatott 
el. Idejekorán felhívták a kormány figyelmét 
a városokat érő károsodásra. Bizton számit 
arra, hogy választói helyeselni fogják ez ügy­
ben tanúsított magatartását, midőn éppen, mint 
Szoboszló egyik megbizottja járt el az országos 
gyűlésen.

Már a múlt évben megígérte, hogy min­
dent el fog követni a néptanitók súlyos hely­
zetének javítására. Kötelességének ősmerte 
odahatni, hogy a függetlenségi párt határoza­
tiig mondja ki: addig semmiféle fizetési eme­
lést nem fog megszavazni, mig a tanítók sor­
sán javítva nem lesz. Örömmel tudatja, hogy 
fáradozásaikat siker koronázta ; a legközelebbi 
jövőben e téren nagy változások történnek, 
úgy a néptanitók nyugdijának rendezése, mint 
a tanítói fizetések emelése tárgyában. Ez ügyet 
mindig a legmelegebb érdeklődéssel fogja ki­
sérni.

A miről hosszasabban óhajtana beszélni, 
az a durva merénylet, melyet a kormány a 
magyar nyelv és alkotmány ellen elkövetett, 
mely által sarkaiból forgatta ki az alkotmányt, 
megalázta a nemzetet. Az uj katonai törvény 
vblt ez. Midőn az őt éves országgyűlés meg­
valósult, szónok már akkor kimondta, hogy 
mihelyt a kormány többsége ily hosszú időre 
biztosítva lesz, hatalmát az alkotmány elleni 
támadásokra fogja felhasználni. Bekövetkezett. 
Az alkotmány és a magyar nyeiv megvédésére 
minden eszközt mozgásba kellett hozni. Büszke 
arra, hogy éppen Hajduvármegye volt az, mely 
közgyűlésén felemelte tiltakozó szavát; erre 
megindult az országos nagy mozgalom, mely 
megmutatta, hogy a magyar nemzettel köny- 
nyelmüen paczkázni nem lehet, ő, mint Haj- 
dumegye egyik képviselője, kötelességének 
tartotta az alkotmány és nyelv védelmében 
mindent elkövetni; mozgósította a haza ifjú­
ságát, hogy tiltakozzék a jövőjét meg rontó 
törekvések ellen, s mutassa meg, hogy magun­
kat gyávái eltiportatni aem hagyjuk. Ismere­
tes a hevesség, melylyel e harcz vivatott; 
nem titok, hogy a jog védőinek életök is nem 
egyszer veszélyben forgott, — nem titok, hogy 
nem egy golyó volt neki is szánva, de miad- 
egy, kötelessége volt választóink tett Ígére­
tét beváltani és történjék vele bármi : a haza, 
a nemzet nyelv iránti hűségét, hazafiságát el­
árulni nem fogja soha. Azzal a kormánynyal, 
mely e törvényt keresztülvitte, magyar ember 
nem haladhat egy utón. — íme, most már a 
fekete-sárga zászlót akarják a nemzet nyakára 
tuszkolni. Pedig a fekete-sárga zászló nem a 
magyar király, sem a dinasztia zászlója, mert 
az piros fehér ; a fekete-sárga zászló az „össz-

• birodalom1 gyűlölt jelvénye, már pedig akár­
mit beszél Tisza Kálmán, az „osszbirodalom - 
ba bemenni nem fogunk soha.

Sokat beszélhetne még a múlt oszággyü- 
lésról, de attól fél, hogy hallgatói türelmével 
vissza él, és hangja megtagadja a szolgálatot. 
Van azonban még egy kötelessége.

Köztudomású, hogy a f. év julius havá-; 
ban mintegv 850 különféle pártállása és tár-. 
sadálmi osztálya magyar elzarándokolt Kossuth ; 
Lajos hajlékába, elvinni neki Magyarország ;
üdvözletét. . -

Szónok, mint az országos függetlenségi 
párt egyik alelnöke, a minőségben képviselte a 
függetlenségi pártot. E megbízásból részesült 
abban a szerencsében, hogy a legnagyobb ma­
gyart a függetlenségi párt és a szoboszlói vá­
lasztó kerület nevében üdvözölhette. Megjegyzi, 
hogy Kossuth Lajos nyilatkozatairól legelső 
sorban megbízóinak, a függetlenségi képvise­
lőknek kell számot adnia, s mig ennek ideje 
el nem jön, a Kossuth Lajossal történt tanács­
kozás részleteit nyilvánosan elő nem adhatja. 
Azonban azt örömmel jelentheti, hogy hála a 
magyarok Istenének, Kossuthot oly épségben, 
a szellemi és testi erők o!y magas fokú bir­
tokában találhatók, hogy teljesülhet minden 
igaz magyar fohásza, és a gon Iviselés még 
sokáig megtartja őt nekünk. — Elmondhatták 
neki szenvedéseinket; elmondhatták, hogy nincs 
e hazában magyar ember, a ki ne óhajtaná, 
hogy ő meg egyszer megláthassa hazáját. El 
mondotta Kossuth Lajos szavait: „Visszame­
gyek, vissza akarok menni, de természetesen 
csak akkor, ha Magyarország független lesz, 
vagy legalább a függetlenségre való törekvés 
biztos útjára tér.“ Midőn örömét fejezte ki a 
küldöttség Kossuth egészségi állapota felett, 
az ősz hazafi felsóhajtott: „Sajátságos ! Magam 
is ugyérzem, hogy a gondviselés számomra 
nagy feladatot rejteget; magain is úgy érzem, 
hogy reám még egy nagy munka vár.“

Csak önöktől függ tehát — folytaid a 
szónok, — hogy Kossuth Lajos még egy­
szer és újra, egészen a mienk legyen. — Biz­
tosan hiszi, hogy a haza polgárai belátják: a 
tönkrejutás széiéu állunk, melytől csak egy 
menthet meg bennünket: a független Magyar- 
ország.

Sokat foglalkozik mindenki a kérdéssel: 
mit hoz hazánkra a jövő. Ma már kezdik hinni, 
hogy a nagy hatalom megtörik, hiszik és vall­
ják Budapesten és Bécsben, hogy Tisza Kál 
mán uralma vége felé közeledik. Ez uralom 
jellemzésére elég annyi, hogy Magyarországon 
egy év alatt a közpénzekből egy milliónál 
több sikkasztatott el, csak a mi kitudódott. 
Csak azt mondhatni: még annyit elvár a nem • 
zet Tisza Kálmántól, hogy álljon félre az 
útból.

Álljon félre az útból most, midőn talán 
már a jövő tavaszon, közeledik az orosszal a 
nagy mérkőzés, melyben a nemzet minden fiá­
nak teljes egyetértésére lesz szükség! álljon 
félre az útból, midőn az általános gyűlölet 
tárgya lett. Ha nem teszi még, ők teljesíteni 
fogják kötelességüket. S ő meg bátorságára 
hivatkozik. Nagy baj, ha azt nem mondják, 
ha a miniszterelnöknek a lévai piaczről kell 
hirdetni, hogy milyen bátor ember.

Hisz-e benne valaki ? A regale törvény 
jogfosztása, a nemzeti nyelv és zászló elleni 
merényletek után midőn a szegedi rakpart 
összedől, mig a fehér elefánt a középületeken 
megmarad midőn, a sikkasztások eltussoltat- 
nak, sőt a sikkasztó jutalomban részesül: ott 
nem bátorságról, hanem szemérmetlenségről 
van szó ; szemérmetlenség állásában megma­
radni, midőn Apponyi nyíltan kimondotta: 
Tisza Kálmán elvesztette jogát, hogy szavá­
nak hinni lehessen. Nincsen annyi eső, a hány­
szor ő köpenyét megfordította. Ha félre nem

A „HBBIMIS51 TÁÜIiJá. Silá*y p°rtéka van< ördö^ kutassa!
Fő, hogy jelesnek írja egy jeles: 
így olvasatiad’ sok hívője lesz.

FÖLAVATÁS.
(„Az élet“ czimü verses regény előhangja.)

Régóta zsong lelkemben már a dallam, 
Mely szárnyra kéi most s ég felé suhan. 
Oly rég ep'edtem, hogy röpülni halljam, 
Sodorja bár el a bizonytalan ;
És ím alig száll, reszkető sóhajban 
Kiséri már is lelkem nyugtalan : 
Viszhangzik-é majd ? Vagy hiába indúl : 
Nincs hangja e lelek ha!áruin túl ?

Mi lesz dalomnak sorsa ? nem tudom. 
Meddig jutok megkezdett énekemmel ? 
Némán leroskadok tán félúton 
És visszanézek könnyes, méla szemmel.
Ha a világ homokját megfutom,
A mag sehol termő talajra nem lel 
S kivész sivár közöny kietlenén :
Ilyen jövő áll gúnyolón elém.

Szó a mi szó, merész dologba fogtam.
Mért is ragadt el úgy a végtelen ? 
Húznám magam meg inkább egy sarokban, 
Ha nincs ajánló híres emberem !
Kit érdekel, hogy én miket dadogtam ? 
Bezzeg ha i-t vagy á-t megnyergelem, 
Előszót ir könyvemhez s egy csapásra 
Elérhetem, mit el nem érni mászva !

Pompás divat 1 Ki írni megtanul.
-*rVr6 *esz a P®lybes kamaszsza, 

o rá a dicséret áradozva hull
bemutassa.

g*égér a jó név \ hogy jjtáa *itti

S ki tudja, lantom e virága mellé 
Nem volna é jó szintén ily karó ?
Egy kritikus tán, ki szárnyára venné,
Bár máskülönben csak botnak való : 
(Hiszen Jézusra is szamár lehellé 
. I meleget .. .) — vagy egy müpártoló 
Nagyúr, ki a pénzt esztelen’ dobálja, 
Lehetne hírem kész ugorkafája!

Nagyúr vagy kritikus — mindegy bizony ! 
Verset ma már a kritikus sem olvas. 
Akármilyen törvényes a viszony 
Múzsáddal, a vers elkopott s unalmas. 
Nehány ezer rím együtt — óh iszony 1 
Ezzel száz kiadót pokolba hajtasz .. .
S még olvasót remélsz ? Te vak, te dőre ! 
Eredj hiteddel a Lipótmezőre !

Igaz; nem a költészeté e kor.
Az ember él, küzd s elpusztul kopáran ; 
Kit szenvedés, nyomor, bűn, kéj sodor, 
Nem oltja szomját költők mámorában.
A kor rideg; de a mi benne foir : - 
Költőnek abban milliónyi tárfcy van.
Az ősi ember, a gyöngy és salak —
A régi mind ; csak egy új : az alak.

Rózsái nyílnak égő szerelemnek ;
Mérget lehel boszúvágy s gyűlölet; 
Napfény sugárzik, jön meg száll a felleg ; 
Szórnak virágot és dobnak kővet;
Múlthoz hasonló képe a jelennek,
A vér is az, lankadtabb Igfölebb ;
S kínálja Éva az éden gyümölcsét:
A szín meg az Ízlés csak a különbség.

áll, bennök meg lesz az a bátorság, hogy nem 
fogják engedni, akár életök feláldozásával is, 
hogy Magyarország ügyeit Tisza Kálmán ve­
zesse.

Fölemliti még szónok azt a törvénytelen­
séget, hogy a magyar ezredek a törvény eile 
nére huzamosabb ideig a hazán kívül tartat­
nak, mint épen a debreczeoi 16-ik huszár­
ezred, mely 6 év óta volt Csernoviczban, s most 
Gaiicziába helyeztetett át. Megígéri, hogy lé­
péseket fog tenni az ezred hazarendelásének 
kieszközlésére.

A képviselő működése a nyilvánosság 
c-lött áll, mindenki megbírálhatja: megfelel-e 
a benne helyezett bizalomnak? Midőn búcsút 
vesz, megköszöni az eddigi bizalmat s arra 
kéri választóit, támogassák a további küzde­
lemben. Számit arra, hogy Szoboszló polgár­
sága mellette lesz. E reményben távozik, él­
tetve Kossut Lajost és a független magyar 
hazát.

A nagy hatást keltett beszéd után H e- 
t e y Ignácz ügyvéd szólalt fel, köszönetét mondva 
Polónyinak a jeles beszédére s biztosítva őt 
választói szeretetéről és bizalmáról.

Polónyi még az nap délután Szovátra 
utazott, beszámoló beszédét megtartani. Hétfőn 
ismét Szoboszlón volt választói körében, hogy 
a tanácskérdés végett, vagy más ügyben vele 
értekezni kívánóknak szolgálatukra legyen. — 
Hétfőn délután utazott el.

—i —n.

KARCZOLATOK.
(Tisza Nagyváradon. — Kossuth és a diplomáczia. — 
A monori zászló. — Szilágyiról. — Akaratlan őszin­

teség.)
Felsülés — vereség.
Ez a tegnapi nagyváradi komédia sir-

verse.
Kár volt oda fáradni.
Mi lesz az állami közigazgatással, arra 

nézve (a király megelőző nyilatkozata után & 
minisztérium komoly elemeinek magatartá­
sát ismerve) nem várt Tisza Kálmántól felvi­
lágosítást senki.

A mit az európai békéről mondott, azt 
épp annyi bivatottsággal mondhatta volna el 
a Debreczenből oda diszruha-zónázott Laky 
senator ur is, mint az e tekintetben mindig 
utólag imformáit magyar miniszterelnök.

Hogy ő a költségvetés realitását hangoz­
tatta, és hogy az ellenzéktől fél s azt rágal­
mazni szereti, az sem ujj dolog előttünk.

Egyebet pedig a beszédben nem találunk. 
„Si tacuisses“ sat.

Legimpozánsabb része volt a komédiá­
nak nem a 30 mameluk képviselő kisérete 
(30 abból a nagy többségből!) de 
a debreczeni jámbor zarándok csapat. Mert 
e 10—12 ember között ott volt az 
egész, nem hivatalos debrecze­
ni kormánypárt. Ez már impozáns 
képviseltetés !

Éljen csak gyéren volt hallható, sőt a 
bevonulás alatt an nál több ab- 
c z u g.

És
lett egy 
h e z !

hanem az alpolgármesterrel s harmadmagáva 
I látogatott el a Valentino-kertbe.

Boldog Olaszhon, a hol a podeszták igy 
beszélhetnek a miniszterrel, mikor a miniszter 
— bolondot követ el!

*

A monori zászló ügyben Hentaller „Bu­
dapesti Újságja“ azt a hirt kapja, hogy Mo- 
noron nem egy, dekét zászlót tép- 
volt le.

Az esetnek a következő különös utójáté- 
káről adnak hirt:

A király azt kérdezte, hogy ki kö­
vette el a zászlósértést.

Erre a király előtt az eset értelmi szer­
zőjéül Forster Aurél független­
ségi pártelnököt nevezték meg. A 
kérdezősködésre, hogy mileié ember? mondták: 
hogy kiszolgált huszárhadnagy.

A király erre azt jegyezte volna meg:
— „Csak azt restellem, hogy F o r s t e r 

szolgált valaha a hadseregben.“
Nem hisszük a dolgot. De ha csakugyan 

igaz, kitűnik belőle, hogy olyan dressura, mely 
a magyar emberrel megszerettetné a feketesé- 
gát — az még a k. k. ármádiában sem kép­
zelhető 1

*

A törvénykezési palota megnyitási ünnep­
ségére Szombathelyre érkezett Szilágyi D. igaz­
ságügyminiszter Radó fóisp. üdvözletére vála­
szolva, különösen hangsúlyozta, hogy felette 
szükségesnek tartja minden intézkedésnél a 
közvéleményt tanulmányozni s keresni a gya­
koribb és közvetlenebb érintkezést a törvény- 
hatóságokkal. — Egy miniszter, a ki a köz­
véleménnyel is törődik 1 No, az sem fog so­
káig kijönni Tisza-miniszterelnőkkel.

*

Épp en most, a nagyváradi Tisza-ebéd 
napján, tehát akaratlanul őszintén olvasható, 
egy kőnyomatu lap után minden félhivatalos 
lapban egy „Hazugság, áltatás“ czimü vezér- 
czikk. így kezdődik : „Jaj annak, ki a hazug­
ságot választotta háza alapjául, birtokának 
soha nem örvendhet, a körülményekre nem 
számíthat, barátokban nem bizhatik : ha meg­
reped az alap, halomra dől az egész épü­
let, annak legfinomabb részei a szelek já­
téka, az utczagyerkőezök játékszerei lesznek.“ 
Pompás 1 Ez a nagyváradi beszéd kritikája.

Gili Balázs.

e zajtalan üanepeltetés szerfölött il- 
. .. végtisztességtétel-

Polonyi Géza beszéli ezt a hiteles 
forrásból való történetkét.

A midőn a 850 magyar Turinba érkezett, 
Crispi olasz külügyér figyelmeztette Voli po- 
desztát, hogy moajen el személyesen a ven­
dégek tiszteletére rendezett estélyre, mivel ez 
Bécsnek nem volna kedvére.

— „az osztrák császár már 
régen nem parancsol Turinba n,“ 
felelt a podeszta s most már nem egymaga,
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A szín ! . . . A lüktető vér színe ez ; 
az élet árja, lángolón keringve ;
Az élet árja, mely utat keres 
S a perez tüzéc -ezikázik ereinkbe.
Mind a mi volt és minden a mi lesz,
Kigyúl e színben s éber szemeinkre 
Az álmodásnak fátyolát veti : 
így láthat újnak ős valót kiki.

Ne mondja senki hát, hogy más az élet : 
Másnak talán más; de ilyen nekem.
S bár most tükör vagyok csak s — elbeszélek: 
Lelkemnek része mégis énnekem.
Én állok itt, én osztok, én ítélek,
Szivem rezdül meg a lantidegeu.
Hősömnek üdve üdvöm, könnye könnyem : 
Eszményeim világa él e könyvben.

A „Debreczí-n“-nek:

Rudnyánszky Gyula
*

A fentebbi szép költeményt az újabb 
iró és költői nemzedék a kiváló tehetségű 
tagja, érdekes levéllel kisérte, melyből (a 
szép strófák magyarázatául) közöljük e rész 
letet: Az élet czimü modern verses regényem­
ből küldök egy darabot: az egész mü beveze­
tését a „Fölavatását stb. Az élet főmüvem 
lesz. A XIX. század minden mozgató eszméjét 
felölelem benne s különösen az idealizmus és 
realizmus harczát s a tudomány-szomj után 
az önzés, a nyomor és az irgalmasság ural­
kodását. Érdekkel várjuk az érdekes költői 
feladat kivitelét.

helyé hírek.
* Október hatodika

esvén, az aradi vértanuk
ezúttal vasárnapra 
lelki üdvösségéért, 

a szentasma-utezai róm. kath. egyházban más­
nap, hétfőn tartatik meg az ünnepélyes gyász­
mise. Ez alkalommal — fényes segédlettel — 
maga Főt. Szakszó Rezső kísprépost 6s kano­
nok-plébános ur fog celebrálni. Vasárnap az 
uj templomban K. Tóth Kálmán, a h. 
ref. egyház fennkölt lelkületű papja szónokol, 
kinek lesz alkalma kegyeletesen megemlékezni 
a magyar szabadságharcz tizenhárom vér­
tanújáról.

* Teleki Sándor Budapesten. Teleki Sán­
dor gróf, ezredes, lapunk régi barátja és ki­
tűnő munkatársa (írja a „Bp. Hp.“) nejével 
és leányával, nagybányai magányából Buda­
pestre érkezett s innen rövid pihenés után 
P á r i s b a utazik, a kiállítás megtekintésé­
re. Megemlítjük, hogy átutaztáról értesítette 
debreczeni jó barátait, kik az indóházban vár­
ták s élvezték társaságát Gróf Vay Dániel és 
Kiss Sándor urak voltak ott, Ellinger Ilonka 
k. a.-al. Az ezredes kitűnő egészségnek ör­
vend, friss erőben van s a szabad gazdaélet­
ben megőrizte szellemének és testének teljes 
ruganyosságát. A mint leült szerkesztőségünk-

Visszaemlékezés külföldi uta­
zásomra.

— A „Debreczen“-nek irta : Szűcs István, a m. tnd. 
ak. lev. tagja. —

(Folytatás.)
II.

Sokat hányatott és rongált gőzösünk, a 
vihar csillapultával szokottnál tiz órával ké­
sőbbi időben éppen napkeltekor bejutott a Them- 
ze torkolatába. Én is, ki sok gyötrődés után 
eialélva odalent a k a j u t ban mély álomba 
merültem volt, felébredve megújult erővel — 
többekkel együtt — feltápászkodtam a hajó 
fedélzetére, végezvén reggeli fohászomat, üdül- 
ten szivtam a kelő nap jóltevó melegét, és 
élveztem a napvilágot, a mennyire engedte azt 
Albion ködös levegője. Már előző időkben so­
kat olvastam Nagy-Brittannia lakóinak föld- 
mivelési, ipar és kereskedelmi elhaladásáról, 
a népiéi megszokott munkakedvről és idő- 
megbecsülésrói. Times is monnaie (az 
idő, pénz) vélekedik az angol. És való­
ban, a mint hajónk felfelé úszott a folyamon, 
láttam a gőzösünk mellett lefelé haladó tö­
mérdek gőzös- és vitorlás hajók sokaságát, az 
utakon nyüzsögő emberek sürgését-forgásár, 
szemlélve a folyam part mindkét oldalán, a 
falvaknak és városoknak épületeit, a parton 
mutatkozó polgárok öltözködését, azoknak fog­
lalkozását, a szántóföldeken a tengeri levegő 
folytán haragos zöld színben pompázó dús 
növésű véleményeket s a buján tenyészd me­
zőkön legelésző selyem gyapjas, kövér farkú, 
nagytermetű e 1 e k t o r á i-fajta juhokat, — 
szanaszét őgyelgő Mürzthaliakhoz 
hasonló négy tagba szakadt teheneket és hor­
nyukat, mindezeket látva, megkellett győződ­
nöm a felől, hogy Európának oly sziget-őr­
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ben — folytatja ismét a „Bp. Hp.“ — azon­
nal megindult ajkairól a beszéd s előadása fo­
lyamán egymást érték a vig történetek és 
szellemes ötletek. Elmesélte aPap Gyur­
ka, debreczeni korcsmáros pasz 
szióját, mely abból áll, hogy a kosztc sait hiz­
lalja. 1 frt lókrértád nekik a nagyerdőn pompás 
kosztot, fekete kávét és tán még egy szivart 
is hozzá. Hanem az ajtókból minden esztendő­
ben el kell bontani egy keveset, hogy a kosz- 
tosok ki- és beférjenek rajta. Már ez Pap 
Gyurkánál olyan passzió, mint némelyeknél a 
pipa sárgára szívása. Követi az öreg ur pél­
dáját Kemény János, utódja a „Kis pipádban. 
Aztán elmondta a livornoi színházi előadást, 
melynek főszereplője a hírhedt Urbán osztrák 
tábornok volt. A darabban szerepeltek : Kos­
suth, mint tábornok és Pulszkv, mint gróf. 
Mindé szerepeket olasz színészek játszották. 
A darab jól ment addig, mig Urbán meg nem 
jelent. Éktelen fütty és visitás fogadta ; a di­
rektor hiába jelentette ki, hogy az Urbán 
szerepét játszó színész egy becsületes olasz 
hazafi, a fütty folyton ismétlődött. Nemcsak 
az előadást kellett abbahagyni, hanem a sze­
gény Urbánt is rendőrök vitték haza, nehogy 
a karzat megverje. — Ezután elbeszélte Te­
leki Sándor az ő útitervét, mely szerint P á- 
risból Túr inon keresztül jön 
haza smeglátogatja Kossuthot.

* Halálozás. Beregszászban tegnap hunyt 
el hosszas szenvedés után Vass György bereg- 
megyei levéltárnok neje : szül. Iíomjáth Er­
zsébet, a jó anyák és igazi magyar nők egyik 
mintaképe. Az elhunytban Dr. Vass Antal, 
közszeretetben álló debr. kir. aljárásbiró édes 
anyját, Kósa Barna lapunk segéd-szerkesztője 
p;dig anyósát gyászolja. A temetésre ma haj- 
II dban utaztak el Beregszászba a bánattal le­
sújtott, Debreczenben lakó család-tagok.

* Iparosok és kereskedők figyelmébe A
nagyméltóságú kereskedelemügyi m kir. mi­
niszter ur f. évi szeptember 30-án 50528. sz. 
leirata szerint megengedtetett hogy Szabolcs 
vármegye területéhez tartozó Nyir-Bátor köz­
ségben a folyó év szegt. 12 re esett, de tel­
jen megkiusult marha-vásár helyett folyó 
é okt. hó 24-én pótmarhavásár tartassék. — 
Mire az érdekelt körök figyelme ezennel fel- 
hivatik. Debreczeu, 1889. okt. 3. A keresk. 
és iparkamara.

* Nyomda hiba Az a tréfa esett meg 
tegnapi számunkban, hogy az abban közlőtt 
„A dalról“ ez. vershez, aunak a végére oda 
szedtek egy más költeményből is jókora rész 
ietet. Olvasóink bizonyára észrevették a fatá­
lis tévedést.

* Színház. Tegnap félig telt ház előtt 
„Az idegen nő“ ifj. Dumas Sándor excentrikus 
színmüve adatott. Úgy látszik, hogy a kö­
zönség zöme a finomabb drámák iránt — még 
ha Dumastól vagy Sardoutól vannak is — 
nem érdeklődik annyira, mint a „Nebánts- 
vi rág“ -féle genre iránt; ennek nagyobb a 
törzsközönsége. Tegnap is meglátszott, hogy a 
darabot Rakedczay rendezte, mert a ren­
dezés kifogástalan voli. Ami a szereplőket il­
leti, első sorban kiemelendő Ardai Ida (Ka­
talin), szép szavalatával, igazi megkapó drá­
mai játékával megérdemelte a gyakori tap 
sot és kihívást, a sikerben osztozott vele 
Medgyaszai Evelin (Clarcsonné) színészi egyé­
niségének teljesen megfelelt, a szerep sötét 
alapszíne és romantikus jellege. Lászyné (De 
Rumieres raarquisné) a szokott kitűnő volt. A 
férfiak közül Somló (De Septmons herczeg) 
Püspöki (Mauriceau), Molnár (Gerard), Balassa 
(Remruin), Péchy (Des Haltesvid) és kivált 
Mándoki (Clairkson) produkáltak kitűnő össz- 
játékot. Nem előlegezhetjük ugyan Valentin 
urnák az elismerést, de annyi tény, hogy az 
első színházi hét változatos műsora, jól elő­
készített előadását s a szereplők képessége jó

szágába jutottam, melynek párját híjába ke­
resném — mert nem találnám fel — a Conti- 
nensen. Hát még, midőn felfelé haladásunk 
közben, a Themze jobb oldalán — London 
városához már nem messzire — fekvő Gre­
enwich város alá értünk, s ottan szemlél­
tem a britt birodalom Arsenálját, tengerészeti 
hadi iskolai intézetét, a hadastyánok ápoldá- 
ját, s a London megvédésére szolgáló erődité 
seket; igazi fogalmam csak akkor kezdett 
alakulni, az ember-lakta földteke mind öt vi­
lág részére kiterjedő britt birodalom ere­
jéről.

Gőzösünk mind inkább közeledett a vi­
lág város felé. Már kezdettek egyes pontok a 
gőz-kór fátyolködéből kibontakozni. A To­
wer Pál temploma, a többféle d o c- 
kok, a themsei Tunnel egymásután 
feltűntek szemhatárunkon. Mielőtt tovább men 
nék, itt a dock-okról és themsei Tunnelről 
— ha netalán némelyik olvasómnak szüksége 
lenne rá — kívánok szólani pár szót.

A Themze folyam a calaisi csatornától, 
tehát a tengertől Londonig oly mély és ha­
józható^ lévén, hogy azon bármi nagy fogú ke­
reskedő-hajók is felhatolhatnak a világ váro­
sig ; tehát Londont a tenger felé futása köz­
ben folyásával kettő hasitó Themzének hátán 
nincsenek (a folyam alsó mentén) hidak, azon 
ok miatt, mert azok alatt a rengeteg nagy 
vitorlás hajók, vagy épen nem, vagy nagy idő- 
pazarlással mehetnének keresztül. Szabadon 
(hid nélkül) hagyatván, tehát a Themzének 
London alsó mentén (calaisi csatorna felé) eső 
része, az óriási gályák is szabadon foroghat­
nak a folyamon mindaddig, a hol már a világ 
városnak a Themze folyam mindkét oldalpart- 
,6a eső részét összekapcsoló remekebbnól-

DEBBECZEN.
omen az idény további folyására nézve, Debreczen, 1889. okt. 3. A kereskedelmi ás 
(s—-ő). „A velenczeí kalmár“ holnapi előadá- {iparkamara.
sára különösen is felhívjuk a közönség figyel-j * Népzene. A Herkules-fürdőben
mé;. Shakespeare e müvében Shylokot — a 
rémet magyarázók szerint — a zsidó­
ság symbolumául alkotta meg s igy a műnek 
ma még actualitása is van. Shylok szerepé­
ben Rakodczai Pál a színtársulat buzgó drá­
mai művezetője mutatja be magát. — 
Műsor változás. Ajövőhétfőn nem a 
„Válás után“-t adják, mely előre hirdettetett, 
hanem a „Clemenceau történetét“, Dumastól.

* Uj lap „Közérdek“ czimmel Than 
Gyula, tevékeny fiatal hírlapíró s a debr. 
pinczéregylet titkára, a magyarországi ven­
déglősök, kávésok és pinezérek érdekeit fel­
karoló szakközlönyt indított meg. A változa­
tos tartalmú, csinos kiállítású lapot, melynek 
negyedévi előfizetési ára 1 frt, ajánljuk az ér­
dekeltek pártfogásába.

* A szív. Ezelőtt valami 8 esztendővel 
megjelent Vészi Jóskának egy keserves könyve. 
Az volt a címe : „La Traviáta, — dalok egy 
tévedt nőhöz.“ Ebben a könyvben egy bizarr 
szerelem van megénekelve.

Megénekli a |szerelem tárgyát még a 
kórházben is, a hova Erőskövy doktor a meg­
mondhatója, miképen kerülnek a „tévedt nők." 
— Szóval szörnyű mulatságos az egész, még 
most is emlékszem reá, milyen jó mulattam 
rajta.

Hát eszembe jutott ez ma, midőn egy 
színész ismerősömmel ültem a kávéházban.

A fiatal színész előtt nehány nappal meg­
állóit az utczán egy fiatal leányt s olyan sze­
relmes lett bele, hogy azóta sem éjjele, sem 
nappala nem volt.

S a mi legkülönösebb : a leánynak összes 
bájai közzül, a fülei hatottak legerősebben 
a szivére.

Soha életemben nem hallottam úgy fülét 
körülírni, mint ezt ó cselekedte: „Azok a 
bűbájos rózsás fülecskék ! Esküszon, hogy az 
angyaloknak nem lehet szebb fülök ! Szobron 
nem látttam ilyen tökéletes fülecskéket; fes­
teni nem tudnak ilyen gyöngéd, jleheletszerü 
rózsaszint.“

Megesküdött arra is, hogy ezt a leányt 
elveszi, ha bárminő akadályokkal kell is meg­
küzdenie.

Annyira dicsérgette előttem, hogy már 
magam is kiváncsi lettem a bűbájos fülekre és 
az egész kis lányra.

Hát a mint ott ülünk a kávéház abla­
kánál, az én színészem, ugyancsak hirtelen 
elvörösödik és igy riad föl:

— Ott jön!
— Hogyan ? ezt szereti ön annyira !
— Ez lesz a feleségem!
Kénytelen voltam nevetni.
— Mit neveti
— Ezt az ötvenkrajezárot feleséget! 
Megértett.
Elfordult az ablaktól. Melléhez kapott 

és fogait csikorgatva morogta:
— Szeretném a szivemet a falhoz csapni!

D. V.
* Nincsennek zárórák. Az országos vá­

sár beálltával az vendéglóők és kávéházak szo­
kásos zárórái a vásár tartamára beszüntettek 
s igy ezen üzletek a vásár végeztéig egész éj­
jel nyitva vannak.

* Vállalkozók figyelmébe. A dunagőzha- 
józási társaság bécsi igazgatósága mint a mo­
hács-pécsi vasút üzletbirtrtokosa, nevezett va­
sút részére az 1890. évben szükséges felépít­
ményei vas és faanyagok, valamint különféle 
mühelyi fák szállítására pályázatot hirdetvén, 
erre oly megjegyzéssel hívjuk fel a vállalkozni 
óhajtók figyelmét, miszerint az idevonatkozó 
közelebbi feltételek az alólirt kereskedelmi és 
ipar kamara hivatalában (N Hatvan u. 1445. 
sz.) a hivalatalos órák alatt metekeinthetők.

remekebb hidak megkezdődnek. Úgy de, ha 
minden a folyamon felhatoló hajó, a derék fo­
lyamon maradna, csak hamar a következőn 
fel kellene akadnia, hogy a hajó egymástól a 
folyam hátán meg nem férne. Tehát a Them­
zének mind kél, (de legtöbbször bal partján, 
bevésték a földet, és igy öblöt vájtak oly mé­
lyen és oly szélesen, hogy az oda bekanyaro­
dó bármi nagyságú hajók is, és pedig egymás 
mellett nagy számban megférhessenek, és ter­
hűikre nézve ki és berakodhassanak. Már az 
ily öblök neveztetnek d o c k-oknak (rakhely). 
A világ különböző részeiből beérkező hajók­
nak külön rakhelyei vannak, és ezen rakhe- 
lyek, a hozott portékák hozatali helyeiről ne­
veztettek el, p. o. k e 1 e t indiai r a k- 
hely; nyűgöt indiai rakhely stb.

Ha már most a mondottak után van fo­
galmunk a d o c k-okról, következik hogy szól­
junk a london-themzei Tunnelről. Tun- 
n e 1-alagut, nevét vette Tunnel angol 
építész gépész mérnöktől, mint a ki az első 
a agut készítője volt. Milyen legyen a T u n- 
n e 1 nevet viselő alagút, erről van fogalma 
mindenkinek, a ki Budapesten a Dunán létező 
lánczhid Buda felől eső végén, a lánczhiddal 
egyenes irányban a várhegyet keresztül fúró 
üregen keresztül a Krisztina városba kocsin 
vagy gyalog keresztül hatolt, vagy pedig a 
Pozsonytól Marchegg felé irányuló vas­
pályán, a közbe eső hegyeket átfúró nyíláson 
áthaladott. A londoni themzei Tunnel, ezektől 
lényegesen különbözik. De mi hát a londoni 
themzei Tunnel ?

(Folyt, kőv)

------ ---------------- -- ugyan
nagy diadalokat aratott aMagyari test­
vér e k jól szervezett zenekara, A derék 
fiuk szombaton már hazaérkeznek s este az 
„Arany Bika“ éttermében mutatják be ma­
gokat először. Megérdemlik a pártfogást, mert 
becsületet szereztek városuknak.

* Köszönetnyilyánitás. A debreczeni jó­
tékony nőegylet szerencsétlenül íjárt Széles 
György haldokló felesége és Ínségben küzdő 
árvái részére öt forintot ajándékozott, melyért 
fogadja nevökben forró köszönetemet S c h m]i- 
e d János, pályaőr.

* Italmérési engedélyek benyújtásának 
határideje megfog hosszabbittatni, mivel szá­
mosán a vendéglősök, kávésok és bormérők 
közzül a hatóság tulhalmazott teendője miatt 
a mellékletül szükséges igazolványt meg nem 
nyerhették.

* A párisi világkiállításon Debreczenből 
Kacz Lajos borkereskedő bronz-érmet nyert, 
kiállított boraival.

* Siketnémák. Közhírré tétetik, miszerint 
a kaposvári siketnémák intézetébe, 7-től 
12 éves korokig kiképzés végett felvétetnek, 
az ezt elnyerni őhajtó szülék, vagy gyámok 
kérelmükkel 1889. évi október 10-ig akár az 
intézethez közvetlenül fordulhatnak, akár pe­
dig ezen hivatal közreműködését igénybe ve­
hetik. Debreczeen, 1889. szeptember 30. Deb­
reczen szab. kir. város rendőr főkapitánysága.

11 Húsárak megállapítva s bejelentve 1889. 
évi okt. 2 tói okt. 9 ig. 28 kr. Erdei Já­
nosnál morgó-u. 587. sz. a., 30 kr. Rácz La­
josnál csapó-u. 547. sz. a., Boldogh Ist­
vánnál árokuteza 676. sz. a. 34 kr. Rácz 
Györgynél czegléd u. 2599. sz. *::a., Rácz La­
josnál Liba u. 2061. sz. a., Erdei Ferencznél 
csapó-u. 240. sz. a., Kolb Jakabnál pfia-u. 
687. sz. a. 36 kr. Rácz Györgynél (rózsa-tér 
10. sz. a., Németi Lászlónálczegléd-u. 57. sz. 
a., varga-n. 2191. sz. a., ifj Gyarmati Ist­
vánnál hatvan u. 1519 sz. a., csapó-utcza 
794. sz. a., Erdei Ferencznél csapó-u. 358. 
sz. a., varga-u. 2238. sz. ?\., Balogh Jánosnál 
mester-uteza 1371. sz. a. csapó-u. 471. sz. a., 
38 kr Erdei Jánosnál Sas u. 3. sz. a., 44 kr. a 
3 izr. mészárszékben a piaczon Minden töb­
bi bejelentett 21 mészárszékben pedig 1 kiló 
hús 40 kr. Jegyzet: Ifjú Ungvári András 
három székiben 1 kiló hús nyomaték nélkül 8 
krral drágább.

iUlzgaxdaság.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

okt. 2.) Buxa tavaszra 8.90 pénz, 8.92 
áru, búza őszre 8.30 pénz, 8.31 áru, — 
május—júniusra —.— pénz, .— áru. 
Tengeri 1890. máj.—jun. 6.33 pénz,
5.34 áru, jul.—aug. —.— pénz, .— 
áru. — Zab tavaszra 7.10 pénz, 7.12 
áru, őszre 6.80 pénz, 6.82 áru. Ká- 

f posztarepeze augusztus—szeptemberre
—.—.— írton.

Hivatalosan felmondatott ma 13,000 
mm. búza és 4000 mm. tengeri f. hó 
7-én leendő átvételre.

— Sertés Vásár. A kőbányai sertéskeresk. 
csarnok távirata, okt. 2. Az üzlet változatlan.
M. urasági öreg nehéz 4L-----43— írtig ma. uras
fiatal nehéz 45.50—46.— írtig, magy. urasági
fiatal közép 46.-----47.— írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 48.----- 49 — frtig, magyar sze­
dett nehéz 41. 43.— frtig, magyar szedett
közép 45 50—46.50 frtig, magy, szét ett könnyű 
47. 49.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —.---------.— frtig, rom. bakonyi át­
meneti közép-------- .— frtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.——. frtig, rom. 
átmeneti eredeti közép —.—-—.— frtig szerb, 
átmeneti nehéz 43. 44.— írtig szerb, átme­
neti közép 43.50—44 50 frtig, szerb, átmeneti 
könny. 45.----- 46.— frt. hizó a vasútról má­
zsája. —. .— frtig, hizó 1 éves élősúly­
ban ----------.— írtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —.----- .— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4*/. levonással —,——.— frt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 44 
icgl. 4'A-os levonással mótermázsánkint ér­
tendők. Romániai ás szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertóslétszám: szept. 29-én volt 
készlet 121,004 j drb, szept. 30-án felhaj­
tatott 922 drb, szept. 30-án elszáliittatott 
2925 drb. Maradt készletben 119,001 drb 
sertés.

Eladó ház.
A nagy-csapó-utczai 299. 

számú ház, szabad kézből 
eladó. — Felvilágosítást ad 
Sajó György ügyvéd (fő- 
piacz 1824. sz. alatt).

SZABÓ LAJOS FIAI CZló
Debreczen, Rózsatér.

Az őszi idényre raktárra érkeztek:

NŐI RUHASZÖVETEK, 
Flanell, Kasán, Holdon, 

Gyapjú Himalaya kendők,
HARASZT KENDŐK,

Téli harisnyák,
SZŐNYEGEK, AGYTERITŐK,

PAPLANOK,
A hírneves cosmanosi gyárból:

SZERKESZTŐI POSTA.
Hasszófér. A küldemények szebbnél-szebbek- 

Köezönjük.
Gáspár Imre köszöni a „Debr. Eli.“ elismerését, 

bár valószínű, hogy ez a lap jobb hírlapírónak fogja 
tartani, mint „jeles költőnek.“ Kéri egyszersmind 
átvett vers honoráriumát az „Emke“ javára Íratni.

az

Debr. színház.
Holnap pénteken, 1889. okt. hó 4-kén 

páratlan bérletben:

A VELENCZEÍ kalmár.
Sziámii 5 felvonásban, Shakespearetől.

rylölo» azertteszedKiadó Gáspár Imre 
Imr«

íiSMIlim ENDRE
KUHINKA'ISTVÁN E.

üveg-, po rczellán-, lámpa- és háztartási czik 
kok raktára

DEBEECZENBE 2ST.

Ajánlja pontos ki­
szolgálat és gyári árak 
mellett az őszi és téli 
idényre újonnan érke­
zett és nagyválaszték­
kal berendezett Dit- 
már- és Briinner-féle a 
legjobbnak elösmert 
gyártmányú 8 a I 0 II, 
függő és asztali petró­
leumlámpáit, a minden 
hozzátartozó czikkek 
nagy raktárát.

Tisztelettel

KASZANYITZKY ENDRE.
Képes árjegyzékek kí­

vánatra bérmentve.

isiiélál
czegléd utcza, kaphatók

Jaeger Gusztáv tanár Doctor
valódi és egészség fejlesztő gyapjú alsóruhái, 

férfiak, nők és gyermekek részére.
Eredeti gyári áron, személyes jótállás 

mellett.
Férfi ing, alsónadrág, alsó 

ujjas,
Női alsóujjas, nadrág szoknya, 
Női ujjas és nadrág egy da­

rabban,
Női és férfi harisnyák, 

Gyomor védő (igen ezélszerü).
Fent soro’t czikkek három finomságban, 

őszi és téli minőségben kaphatók.
Zsebkendő (igen csinos).

Minden egyes darab Dr. Jaeger Normal 
Well System W. Benger Söhne és Prf. Dr.
G Jaeger kézirata védjegygyei van ellátva és 
ez igazolja a valódiságot,

Minden más szövegű védjegy csak után­
zásra vall. A Dr. Jaeger valódi áruja határo­
zottan jobban megfelel a hozzá kötótt kivá­
nalmaknak, mint az utánzás és mivel anyagja 
a legjobb, legtisztább gyapjúból van, tehát

és tartósabb isegeszsegeseDD, kellemesebb 
mint az utánzott áru.

Az említett minőség betartására a gyáros 
nagy összegű birsig által van kötelezve.



MDOB es»

selyem divat kézműáru kereskedése és divatterme 
DEBRECZENBEN, főpiacz, a városház épületében

Raktáramon dús választékban találhatók

női felöltők, köpenyek és bundák,
a legújabb párisi és berlini modellek után készítve; gyapjú, matlasse, 
peluche és más divatos kelmékből ; egyszerű kiállítástól kezdve, a 
legfinomabb különlegességekig.

Női ruha készítési termeimet
első rangú szakképzett egyének vezetése és tetemesen szaporított munkaerő 
mellett úgy rendeztem be, hogy menyasszonyi, báli, látogatási, úti séta, 
gyász és pongyola ruhákat nemkülönben mindenféle felöltönyöket, 
mérték szerint, a leggyorsabban, legjobb Ízlésben és jutányos árakon 
elkészíttethetek, — úgyszintén elvállalok egész menyasszonyi készle­
tek kiállítását.

_:«0lS s:rig©l
tiszta gyapjú kelmékből 30 írttól kezdve ; valamint gyász ruhák 12 
óra alatt készíttetnek.

í!E

Szent-Királyi és Kalenda Debreczen. 
Padlózatok számára:

Kell -ák-lajcs

Padlózat-fény máz át j
Bécsből

mint legkitűnőbb nnízoló-szert puha padló számára : szagtalan, hamar száradó, 
szép, fényes és tartós, — 1 nagy palaczk ára 1 írt 35 kr.

— 1 kis „ „ — „ 68 „

Kell -A-lajos Becsből,

V iaszk-kenőcsét
mint legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szert kemény padló számára, —

Egy köcsög ára 60 kr. 
legmelegebben ajánlja

Szent-Királyi és Kalenda,
DEBRECZENBEN, a városháza épületében.

Megrendelések olyan helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Keil, Wien IV. Resselgasse 6. 
gyári raktárában intézendők. Egy 6 kilós csomag ára 6 frt o. é.
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MINDEN DOHANVTOZSBEN

A LEGJOBB
varka

A VALÓDI

LE HOUBLON
Fras.cz ia Gvártmánv 

CAWLEY & HENRY czégtól
PÁRIZSBAN

STÚL MINDENKI
T/^l
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Szives tudomására hozom a t. közönségnek, miszerint üzlete- ® 

met az őszi- és téli idényre

kül- és belföldi szövetekkel
nagyválasztékban felszereltem. Ajánlom azok között különösen

brassói szövet készletemet.
Saját üzletemben készült, kitűnő szabású és jó minőségű

KÉSZ FÉRFI- és GYERMEK ÖLTÖNYÖK

UTAZÓ BUNDÁKBÓL

nagy raktárt tartok s azokat határozott, jutányos ár mellett a t. kö­
zönség rendelkezésére bocsátom.

Mérték szerinti rendeléseket
gyors és szolid kivitelben teljesítek.

A t. közönség által tanúsított bizalmat megköszönve; kérem 
azzal ezentúl is szerencséltetni.

Teljes tisztelettel

SZEDLAK JÓZSEF.

Keztyük nagy választékban.

NAGY ANDRÁS
kcztyü- és sérvkölő gyáros.

/■Vis Ajánlja a már 25 év 
óta fennálló, jóhírnév- 
nek örvendő

farafctAr a» Otrth-lttgyw Monarch then : OTTO KAWITZ * Oi«, l,Sto»< im Himmel. >, WIEN

ÜZLETET
a n, é. köz Ínség sz;ves pártfogásába. Egyszersmind van szerencsém tu 
datni, hogy nálam mindég a legnagyobb választékban téli- és nyári keztyük 
kaphatók és megrendelhetők.

Glacé és schvvedis keztyük 3 gombbal, agráffal, vagy csattal,
mosó bőr nők férfi, katona és elegáns hosszú báli schvedis keztyük
dús raktárát legjutányosabb árban.

Báli keztyüket a raktáron levő különféle színekből, választás sze­
rinti mintából, 24 óra alatt készítek.

Továbbá ajánlom az általam készített 
sérvkötőket és suspenzóriumokat, 

mely utóbbit minden embernek viselnie kellene, hogy általa a keletkezhető 
bajoknak eleje vétessék,
NT sM- «1 i* sa * » ** * <» le nagy választékban.

Orvosi és szülész! készülékek, fecskendők,
irigaterek, kristélyezök, méh-pereczek, has■ és köldök kötök,

gummi harisnyák, fáslik és gummi-szélpái nák
mindenkor raktáron vannak.

Női különlegességek nálam kaphatók és megrendelhetők. 
Krag-yToazi és Iricslnjy'bexii ela,<3.á,s.

A n é. közönség eddigi pártfogását és bizalmát továbbra is kérve, 
vagyok kész tisztelettel

NAGY ANDRÁS,
keztyüs.

crq

Debrecsai, 1R89. Nyometett KTJT48I íüjfRJS k*ByYayea»d6iábeBs

I Suspensóriumok 50 krtól 1 frt 50 krig.
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